

Előfizetési díj:
 Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
 3 hasábos petsor egyszer 9 kr, többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezeztől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Március 15.

Örömmel kell feljegyeznünk, hogy városunkban néhány intézet és egyesület az idén is lelkes hangulattal, tiszta felfogással és komoly méltósággal ünnepelte meg a nemzeti nagy ünnepet.

Örömmel kell feljegyeznünk, hogy az ünnepélyt rendező csoportok s egyes szereplők nem csak maguktartásával, de kifejezett szókkal is jelezték, hogy ebben a nemzeti emlék-ünnepélyben nincs politikai párt színezet. Itt nem áll szemben egymással kormány és ellenzéki párt. Ebben szépen megférnek egymással a különben ellentétes politikai pártok, a különböző vallásfelekezetek és nemzetiségek, az állami hivatalosok és teljesen független elemek. — Sőt nem is annyira politikai tartalmú ez az emlékünnepély, mint inkább a magyar nemzeti, sőt emberi művelődés történetének kimagasló emlékünnepélye.

Nem nagy örömmel telik azonban annak a följegyzésében, hogy még most is vannak olyanok, akik éretlen felfogással elítélik a március 15-ikének a megünneplését, bűnös dolognak tartva azt, mintha ez az állami renddel és törvénnyel összeütközne, mintha a fennálló rendet akarná megzavarni.

Tiltja a szemérem, hogy publikáljuk az ilyen éretlen gondolkozásuaknak a nevét. Felesleges is. Olyan nyomatékalanok az ilyenek a műveltség históriájában, hogy hátramoszditó voltak is alig tűnik fel. Szegényeket úgy is olyan irgalmatlanul elsodorja a nemzeti közvélemény haragja, mint a vihar a könnyű pelyhet.

A lefolyt ünnepségekről a következőleg számolunk el.

A városban általában

Ünnepi hangulat volt. Több házra fel volt téve a háromszíni lobogó. Az iskolák részben egész napi, részben felnapi szünetet kaptak, a tanítás is alkalmi történelmi tanítás volt. A helybeli zenekar jó reggel bejárta a város utcáit s a nagy nap ébresztőjeül hazafias dalokat zendített meg. Ennek az eszméje és költsége is özv. Farkas Dávidtól való, ki mindig első, ahol áldozatról s nemes hazafiaságról van szó. Ugyancsak intézkedett arról is, hogy a nap örömére néhány mozsarat süssenek el, de ebben a lelkes szándékában megakadályozta a városi hatóság. A város szélén, a barom vásártéren sem engedte meg a mozsaraszt.

A „Zalamegye“ tárcája.

Az ítélet

Írta: dr. Fürst János.

A végtárgyalás megkezdődik.

Tele a terem Nagy a hallgatóság. Érdekes a tárgy. Egy ember, öléssel vádolt ember, kerül bírái elé... Ez vonz. Hiába, ilyen az ember! Az igaztót, a borzasztó gyönyörködteti. Ha egy gyilkos ember felett ülnek törvényt a bírák, akkor tele a nézőtér... A mások kínos vergődése neki — mulatság.

Elővezetik a vádlottat.

— Hogy hívják? Kérdi tőle az elnök.

Gál Ferenc!

— Mondja el, mivel van vádolva? Most bírái előtt áll, akiknek tudniok kell az ön bűnét, hogy igazságot tehessenek. Ne tagadjon el semmit.

Gál Ferenc felsóhajtott.

— No mondja el részletesen, hogy történt az, hogy tavál nyáron feleségével összeperelt, aztán megölte.

— Nagy az én bűnöm törvénytudó urak, olyan nagy, hogy az Isten sem bocsájtja meg. El sem tagadom... De ne kívánják, hogy megint elmondjam. Hiszen fel van már írva oda az íráskönyvbe, be van írva ide a lalkembe, a gondolatomba, hogy ki sem tudnám törölni onnét... Borzadok, ha rá gondolok. Megtettem. Beismerem. Nagyot vétettem ellene és a teremő ellen, hogy verjen meg érte a felettünk lakó nagy Isten!

Ítélenek el, hiszen részolgáltam, csak ne kívánják, hogy megint és megint elmondjam tövére az az napot, azt a tettet, aminek még az emléke is úgy hasogatja a szívemet, mintha kétélű kést vernének belé.

— De csak mondja el elejétől az egész dolgot,

A kereskedő ifjak egylete

Balassa Benő elnökle mellett a megelőző nap estéjén tartotta szokott buzgóságával az ünnepélyt. Az egyesületnek jól iskolázott dalköre van s a két nemzeti költeményt a közönség tetszésére adták elő. Elnöki megnívó után Eisner József tag szavalt a erős hangon a Talpra magyart s Fangler Béla joghallgató Reviczkynek Petőfi emlékeztére írt versét mondta el. Péterfy József emlékbeszédet olvasott fel a 48 as históriából. Végül zárószót dr. Czinder István egyesületi ügyész mondott, rövid, de velős tartalommal.

Az elemi iskolában

osztályokként ünnepeltek, minthogy nincs elégséges nagy termők. Az osztálytanítók elmagyarázták a nap történelmi nevezetességét s a gyermekek énekeltek egy-egy hazafias költeményt.

A főgymnasiumban

délelőtt 11 órakor gyűltek össze a tanulók a tornateremben, hova a városi közönségből is sokan eljöttek. Medgyesi Lajos igazgató néhány szóval méltatta az emlékeztető napot s a diákok közül Forgács Ferenc V. oszt. tanuló ügyesen kidolgozott emlékbeszédet mondott fel. A Talpra magyart Czukelter József IV. o. t. s a Szózatot Fangler Lajos IV. o. t. szavalták gyakorlottsággal és rokonszenves hanggal. Igen megnyerő volt a diákok éneke, kiket Baján Ferenc ének-tanító tanított meg a Hymnus és Szózat dallamaira.

A felső kereskedelmi iskolában

mint mindig, most is igen nagy és díszes közönség előtt s népszerűséggel tartották emlékünnepet a tanulók délután 3 órakor. Kiss Lajos tanár elnökük vezetésével hazafias szellemben nevedeknek, ami meglátszik a gazdag program pontok szép kitérésében is. A feldisített tereben az elnök velős tanítászerű megnyitót mondott. Az ifjúsági énekkar több komoly hazafias éneket és népdalt adott elő. Egy cimbalom és hegedű kíséretében „La traviata“ operából részletet és népdalokat adtak elő Rabinek Lajos, Kirnbauer Ferenc és Policzner Henrik felső oszt. tanulók. A Talpra magyart Hajós István, f. o. t. lelkesen szavalt. Sümeghy Zoltán szép nyelvezettel kidolgozott hosszú emlékbeszédet mondott. Érdeklél hallgattuk Holczter Lajos alsó oszt. tanulóknak szépen kidolgozott és csengő hangon előadott Regéjét a sárospataki harmincről. Szépen szavaltak még Iszl Zsigmond, Weisz Emil, Hegedüs János és Schwarz Jenő.

A társaskör ünnepe

este 6 órakor kezdődött a Korona nagy termében, mely teljesen megtelt nő és férfi közönséggel. Borbély György elnök megnyitóját után Péterfy József szavalt a Talpra magyart, azután Domokos Sándor titkár tartott egy csinosan kidolgozott és lendülettel előadott emlékbeszédet.

melyet sűrű tapsal köszönt meg a közönség. Fangler Béla szavalt még egy alkalmi költeményt. Mindezeknek szép keretet adott a dalkör három éneke: Hymnus, Kossuth sirja és a Szózat. Baján Ferenc karnagy egyenesen erre a célra alakított egy 15 tagból álló daloskört s szép eredménnyel gyakoroltatta is. Fáradságát tapsokkal jutalmazta a közönség. — Egy óra szünet alatt asztalt terítették a nagy teremben s a férfi közönségből mintegy százan a fehér asztal mellett folytatták az ünnepelt a 48-as honvédek tiszteletére. A honvédegyelet tagjai közül a következők voltak jelen: Bajomy István honvéd őrnagy a honvédegyelet elnöke, Baumgartner József, Hollósy István, Hertelendy Imre, Esser József, Mayer János, Konkoly Lajos, Molnár Sándor, Doma János, Bedő Ferenc. A bankett igen szépen sikerült s az éjfelutáni órákig tartott, tartalmas beszédekkel fűszerezve. Az elnök pár szóval üdvözli a megjelenteket s aztán rohamosan jöttek a lelkes felköszöntők, melyek közül a következőké voltak a kiemelkedőbbek: Csértán Károly alispáné a társaskör buzgó elnöke, Baumgartner József 1848/9-iki honvéd, ki hosszú higgadt beszédje dacára gyújtó lelkét adott nekünk a hazafiasságból, hogy ki ne aludjék belőlünk a hazaszeretet lángja, mert sohasem lehet tudni, melyik percben van erre nagy szükség, mint ahogy olyan sokszor volt erre szükség a múltban is. Dr. Kele Antal az ő szokott elragadtásával dicsőítette a 48-as honvédeket. Gombás István az alispán, a vármegye első tisztviselőjét, köszönti fel, aki a márciusi eszmék megünneplésében nem lát összeegyeztethető dolgot a hivataloskodással. Siposs Géza joghallgató Baumgartner József beszédére talpraesett beszédben válaszolva, az ifjúság nevében mintegy fogalmat tett, hogy az apák örökségét védelmezik. Dr. Kele Antal felköszöntötte a lelkes honleányt, özv. Farkas Davidnét, Udvardy Ignác igazgató tetszés között éltette a hazafias ünnepségre egybegyűlt közönséget. Molnár Sándor a szereplőket, főleg Domokost éltette. Felköszöntötte továbbá dr. Kele Antal a tanárokat, Vörös Gyula a tanítókat, Cs. Péterfy József az iparosokat stb. — Közben énekeltek a Hymnuszt, a Szózatot: a társaskör dalosköre ezen kívül néhány dalt énekelt. Az egész bankett alatt hazafias szellem uralkodott.

Tudósító.

Megeyi élet.

A megyei közigazgatási bizottság márciusi havi gyűlését dr. Jankovich László gróf főispán elnökle alatt 1. hó 14-én tartotta.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágai-ban február hóban előfordult eseményekről felolvasatván, a bizottság azt helyeslőleg tudomásul vette.

ves hités társam. Semmi nesz. Bemegyek a házba. Nincs ott senki.

A szoba is nyitva, az is üres. — Jaj, hova lett a Boris!? Egészen megijedtem. Ki szaladtam az utra, hogy hátha a kuton van vizért. Oda megyek a kuthoz, ott Szarkánéval találkozom, s kérdem tőle, nem látta-e Borist? Azt mondta, hogy látta még a délután, amint hazament a faluvégre az apjához.

Szaladtam egyszerre oda.

Be volt zárva az ajtó, mintha senki sem lett volna otthon, pedig láttam az ablakon Borist, amint ott állott a nagy házban... A sok dörömbölésemre kiszóllott az apja, hogy takarodjak el onnét, a leányához meg semmi közöm többé; mert megvertem.

Igaz lelkekre mondom, hogy soha egy ujjal sem bántottam Borist. Iszonyu gondolat fészkelte magát az agyamba: a Boris már nem szeret, nem... mert képes reám fogni, hogy megütöttem.

Haza mentem.

Kifeküdtem a tornácra. Ott elgondoltam a multat, mikor még örömmel, édes reménységgel volt tele a szívem; mikor még Boris szeretett; aztán meg elmeláztam az árvaságomon, a boldogtalanságomon. Ha már Boris elhagyott, ha már ő nem szeret, akkor minek is élek én!...

Nem bántam volna, ha elevenen elföldeltek volna. Hej de sokat szenvedtem azon az éjszakán!... Egy minutáig sem szállott reám az álom.

Másnap reggel megint elmentem Borishoz, kértem, bocsásson meg, ha megbántottam. Azt mondta, megvertem. Hazugság volt minden szava, de nem mondtam annak... Azt hittem, hogy csak rossz tréfa az egész, hogy próbára akarja tenni hűséges szívem szerelmét.

Való volt, amit tett, borzasztó volt törvénytudó urak...

Az alispáni jelentés szerint Széll Kálmán miniszterelnök az új kormány kinevezéséről és hivatala elfoglalásáról a vármegye közönségét értesítvén, a közigazgatási bizottság az új kormány feliratban való üdvözlését elhatározta.

Arvai Lajos főjegyző előterjesztette a borhamisítás megakadályozása és a termelők jogos érdekeinek megóvása céljából a közigazgatási bizottság megbízásából készített s a kereskedelemügyi miniszterhez intézendő felirat szövegét, amely felirat ezt az ügyet teljes megvilágításba helyezi és a létező baj gyökeres orvoslását célozza. A közigazgatási bizottság a feliratot egész terjedelmében elfogadta, annak egyúttal a földmívelésügyi- és belügyminiszterhez való felterjesztését elhatározta; megküldi továbbá a feliratot másolatban a vármegye főispánjának szíves támogatás és a Zalamegyei Gazdasági Egyesületnek, hasonló irányú felterjesztésnek a miniszterhez küldése céljából.

Az anyakönyvi felügyelő javaslatára a közigazgatási bizottság előterjesztést tesz a belügyminiszterhez nagyközségekben, valamint rendezett tanácsú városokban az anyakönyvvezetők hivatalos óráinak szaporítása tárgyában.

A bizottság tudomásul vette az igazságügyi miniszternek a hozzá intézett felterjesztésre érkezett leiratát, amely szerint a telekkönyvi betétszerkesztés vármegyénkben az új kataszteri munkálatok befejezése előtt nem rendelhető el.

A tapolcai járási utibizottságba egy tagsági hely megüresedvén, a járási főszolgabíró javaslatára a bizottság Békefy Istvánt nevezte ki utibizottsági tagnak.

A csáktornyai anyakönyvvezető más irányú elfoglaltsága miatt ezen állásával járó kötelezettségének nem felelhetvén meg, állásáról lemondott; a bizottság kinevezésre ajánlja Plichta Béla jegyzőt, helyettes anyakönyvvezetőnek pedig Czuczor Imre irnokot.

A csáktornyai járási főszolgabíró javaslatát a csáktornyai anyakönyvvezetői kerületnek nagy terjedelme miatt kettéválasztása tárgyában véleményes jelentéssel végezt kiadja az anyakönyvi felügyelőnek.

A tapolcai anyakönyvvezető kerületben ideiglenes anyakönyvvezetőül Horváth János községi aljegyzőt, a stridói anyakönyvvezető kerületben pedig Földes Imre h. jegyzőt ajánlja a bizottság kinevezésére.

A kereskedelemügyi miniszternek leirata a dunántúli h. é. vasutak Sümegh—tapolcai vonalán fekvő Sarvally—Prága rakodó állomás nevének Sümegh—Bazaltbánya névre való átválttatása tárgyában előterjesztvén, a bizottság a járási főszolgabíró jelentésére hívja fel, vajlon közigazgatási szempontból nem forog-e fenn nehézség a megváltoztatásra?

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter leiratát, melyben tudatja, hogy Zechmeister Viktor náprátfai bérlo felebbezését, amennyiben felebbező abban a vizsgai törvény alapján álló érdekek védelmét kéri, megfelelő további eljárás végett az alispánknak kiadta.

A pécsi posta- és távirat igazgatóság átiratban a Lesence-Tomaj község által a felállítandó távirat ügyében kiállított nyilatkozat sürgős megküldését kéri, egyúttal tudatja, hogy a nyilatkozat első pontjában kikötött 360 frt hozzájárulást gróf Deym Nándor és Hertelendy Ferenc lesence-tomaji földbirtokosok lefizették. A szóban forgó nyilatkozatot — jóváhagyási záradékkal ellátva — a bizottság elküldi a pécsi posta- és távirat igazgatóságnak.

Rédies község határában a Csáktornya—nkki h. é. vasut 892+897 szelvényei között kért vízvezető árok és áteresztés tárgyában Háczy Kálmán közigazgatási bizottsági tag elnökle alatt a helyszíni szemlét megtartották s az arról felvett jegyzőkönyvet betérjesztették. A közigazgatási bizottság a helyszíni szemléről felvett jegyzőkönyv alapján a vízvezető árok és áteresztés létesítését javasolja.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter leiratát, melyben tudatja, hogy a kazánvizsgáló biztosok számának szaporításával új beosztást tett, amely szerint Vas- és Zalavármegyéből Szombathelyi székhellyel új kazánvizsgáló kerületet alakított és a kerület ügyeinek ellátásával Vágó Bertalan kazánvizsgáló biztosot bízta meg.

Epstein, Steiner és társaik, az első sümegi mész- és téglagyár tulajdonosai, a dunántúli h. é. vasut Ukk—Sümegh—tapolcai vonalának mentén. Sümegh állomás előtt a 252+75 szelvényeknél egy négy meter széles út átjáró engedélyezését kéri. Erdemleges határozathozatal előtt Barcza László bizottsági tag elnökle alatt a közigazgatási bizottság a helyszíni szemlét elrendelte.

A kereskedelemügyi miniszter leiratában tudatta a közigazgatási bizottsággal, hogy előterjesztésére megengedi, miszerint a Budapest—gráci állami közútnak Tapolca nagyközségen átvonuló részét bazalt makadammal lássák el, miről a bizottság Tapolca nagyközséget értesíti.

A kir. tanfelügyelő — havi jelentése szerint — meglátogatta a murakereszturi r. k., kollátszegi r. k., szeptneki r. k. iskolát, amely utóbbinak terve és költségvetése az 1899-ben megindítandó, négy tantermet és tanítói lakást magában foglalandó új iskola felépítéséhez már elkészült; a szeptneki ág. ev. iskolát és szeptneki községi állandó gyermekmenedékházat és a rigyázi r. k., iskolát, mura- királyi r. k. és turesiscei községi iskolát, a hodosáni állami elemi iskolát és állandó gyermekmenedékházat, a túske-szent-györgyi r. k. iskolát, a gyürüsi és kemendi községi iskolát; Gelsen az iskolaszéket szervez, ezzel és a községi előjárósággal az ottani községi iskola összes fennforgó személyi és dologi ügyeit megtárgyalta; Zalabéren a r. k. iskola államsegélye és a második tanítói állás személyi ügyeiben kellett intézkednie. — A miniszterhez jelentést tett a zala-egerszegi önálló gazdasági ismétlő iskolának olyképen fejlesztéséről, hogy a jelenleg bérletben levő özv. Farkas Dávidné fele ingatlan mostani bérlet alól megváltassék és a gazdasági ismétlő iskola céljaira kibéreltessék.

Kir. tanfelügyelőnek a muraközi jutalmak tizenharmadik kiosztásáról szóló elszámolását és jelentését a bizottság jóváhagyólag tudomásul vette.

Az ötödéves korptörök címen 50—50 frt évi államsegélyt nyertek a petőhenyei r. k., a talián-dörögdi ág. ev., a tóth-szerdahelyi rk., galamboki ev. ref., a sümeghi r. k., a lovosi ev. ref. és radamosi r. k. iskolák. — A tanítói fizetésnek 400 frta való kiegészítése végett évi államsegélyt nyertek; a kövágó-érsi r. k. iskola 102 frtot, a beliczai r. k. iskola 400 frtot, az oltárcezi r. k. iskola 400 frtot, a zala-szent-lászlói r. k. iskola 380 frtot. Az államsegély elnyeréséről érdekelte községeket a közigazgatási bizottság értesíti.

A szent-péteruri r. k. iskolánál az államsegély folyóvá tételét kéri a bizottság.

Az óvó- és tankötelesek 1899/1900 ik tanévre vonatkozó összeírása tárgyában az összes előjáróságoknak a megfelelő utasítás kiadatik.

Az ó-budavári és diszelyi r. k. iskolák kérvényét államsegély elnyerése tárgyában a bizottság a miniszterhez pártolólaj terjeszti fel.

A nagy-kanizsai izr. hitközség és Krámer Lajos izr. tanító felebbezését a bizottság a miniszterhez felterjeszti. Kis-Sziget, Ortaház, Zebeczke és Hernyeg községek iskoláztatása ügyében a bizottság a járási főszolgabíró felhívja, hogy érdekelte községet a közigazgatási bizottság végzésének végrehajtására utasítsa.

Az árvaszéki helyettes elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál január végén hátralékban volt 11.445, február hónapban beérkezett 3.966 és így elintézés alá került 15.411 ügydarab; ebből február hónapban elintézték 4.273 dbot s így február hóban hátralékban maradt 11.138 ügydarab, amelyből 1897. évre esik 8, 1898-ik évre 7.217 és az 1899-ik évre 3.913 ügydarab. — Az irodánál január végén hátralékban volt 1.289, február hóban leírás végett kiadott 4.273 s így elintézés alá került 5.562 ügydarab, amelyből február hóban leírtak és expedáltak 4.291 dbot s így február végén hátralékban maradt 1.271 ügydarab.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint február hónapban a vármegye területén adóban befolyt 194.575

frt 85 $\frac{1}{2}$ kr. A folyó évi január és február hónapban befolyt összesen adóban 304.459 frt 72 $\frac{1}{2}$ kr., amely a múlt év hason szakában befolyt 412.747 frt 41 krral szemben 108.287 frt 68 $\frac{1}{2}$ kr. csökkenést tüntet fel. Adó-hátralék a f. évi február hó végén, beleszámítva a f. év első negyedére eső adó illetéket, 1.072.872 frt 93 kr. egyenes adóban, 77.947 frt 64 kr. hadmentességi díjban, 915.626 frt 39 kr. szőlődezmaváltságban, 487.554 frt 52 kr. bélyeg- és jogilletékben, 13.165 frt 86 kr. illeték egyenértékben, 45.916 frt 96 $\frac{1}{2}$ kr. fogyasztási- és italadókban, 13.943 frt 29 kr. italmérsi illetékben s így összesen 2.627.027 frt 59 $\frac{1}{2}$ kr. Leírásba hoztak a folyó évben: a) egyenes adóban 1.841 frt 00 $\frac{1}{2}$ krt., b) hadmentességi díjban 40 frt 50 krt. Fizetési halasztást február hóban nem engedélyeztek, házadómentességet 22 épületre.

Közegészségügy.

Dr. Hány István megyei t. főorvos a vármegye területén f. évi február hónapban észlelt közegészségi állapotról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a közigazgatási bizottság március havi gyűlésén a következő jelentést olvasta fel:

»Időjárás. A hónap legnagyobb részében derült és mérsékelt tavaszi idő uralkodott, amelyet a hó végén erős hideg váltott fel.

A felnőttek közegészségi állapota — a pacsai és novai járásek kivételével — nem volt kielégítő, sőt kedvezőtlennek mondható a nagy számban fellépett influenza esetek miatt, amelyek azonban úgy szólván minden nagyobb ideges tünetek és szövődmények nélkül és így igen enyhén folytak le.

A gyermekek közegészsége szintén nem volt kielégítő; nem azért, mintha a fertőző bántalmak a múlt havihöz képest szaporodtak volna, mert ezek — a kanyarót kivéve — jelentékenyen fogytak, hanem azért nem volt kielégítő, mert a légző szervek hurutos és lobos állapota számos esetben képezte az orvosi gyógykezelés tárgyát.

A fertőző betegségek közül előfordult ronscoló toroklob (mult hóról maradt 3-mal 36; gyógyult 24, meghalt 11, ápolás alatt maradt 4); hasi hagymáz (mult hóról maradt 5-tel 19; gyógyult 8, meghalt 2, ápolás alatt maradt 9); vörheny (mult hóról maradt 6-tal 32; gyógyult 17, meghalt 6, ápolás alatt maradt 9); hőkhorut (mult hóról maradt 6-tal 10; gyógyult 6, ápolás alatt maradt 4); kanyaró (mult hóról maradt 48-cal 178; gyógyult 400, ápolás alatt maradt 78); fültő mirigylob (3, mind gyógyult); bórnyhimbl (5, mind gyógyult).

Rendőri hulla boncolást egyszer végeztek; a halál oka ronscoló toroklob volt.

Hullaszemlét háromszor teljesítettek; súlyos sértést háromszor jelentettek be.

Öngyilkosságot egy egyén követett el (Kovács Jánosné Akaliban), aki villóval mérgezte meg magát.

Véletlen szerencsétlenség folytán két egyén halt meg; egyiket (Török László Nagy-Kanizsa) a reá dült épület agyonnyomta; a másikat (Korein Jakab Légrad) a malom fogas-kerekei zúzták agyon.

Elmekórnak négy esete képezte a hivatalos beavatkozás tárgyát; közülök három, mint esendes örültet, házi ápolás alatt hagytak, egyet pedig, mint közveszélyest, kórházba szállítottak.

Veszetség gyanujában volt eb a lendvai járásban 4, a letenyei járásban egy-egy egyént mart meg, akiket mind a budapesti Pasteur intézetbe szállítottak védőoltás végett.

A hétévnél fiatalabb gyermekek orvosi gyógykezelését 38 esetben mulasztották el; azért az elsőfoku egészségügyi hatóság elmarasztaló végzést hozott 13-szor, felmentőt 2 esetben, míg a többiben a tárgyalás folyamatban van.

Végül jelentem, hogy az 1898-ik évi december 31-iki lezárás szerint a vármegye területén van orvosudor és sebész 75 és így minden 5.395 lakosra esik egy orvos; gyógyszerész (tulajdonos, bérlo vagy gondnok) 23, okleveles bába 78. Végül a vármegye 568 községében és városában a halottkémlést teljesíti 30 orvosudor és sebész, 307 képesített halottkém, míg 196-ban az előjáróság.

Szülő- és borgazdasági tanfolyam.

A földmívelésügyi miniszter a szőlőművelés szempontjából kiváló fontossággal bíró község-ekben alkalmazott néptanítók részére az e téren működő szakközégek vezetése alatt Vácott, Pécsváradon, Gyöngyön, Tapolcán, Veszprémben, Pozsonyban, Egerben, Tarczalón, Beregszászon, Szilágy-Somlyón, Bihar-Dioszegyben, Ménesen, Nagy-Enyeden, Tordán a folyó évben is egy hétre terjedő szülő- és borgazdasági tanfolyamokat rendez.

A tanfolyam célja az azon résztvevő néptanítóknak a szülő- és borgazdaság terén, különös tekintettel az elpusztult szőlők felújítására, elméletileg és gyakorlatilag kiképzése, hogy ebben a szakmában a népiszkolákban és gazdasági ismétlő iskolákban a tanulóknak kellő oktatást nyújthassanak és általában az illető községben a szülő- és borgazdasági ismeretek terjesztése és a szőlőfelújítás előmozdítása érdekében hathatósan közreműködjenek.

Az egész tanfolyam 4 hétre terjed és két részletben tartják t. i. az első részét tavasszal, a másik részét pedig ősszel 14—14 napon át. A tanfolyamon mind a két időszakban s így az egész négy héten át ugyanazok a tanítók vesznek részt.

A tanfolyamokra első sorban olyan néptanítókat vesznek fel, akik tekintet nélkül arra, vajlon állami, községi vagy felekezeti iskolánál vannak-e, oly községben működnek, ahol a phylloxera a szőlőket már elpusztította, vagy nagy mértékben pusztítja és ahol a lakosság első sorban a szőlőművelésre, illetőleg az elpusztult szőlők felújítására van utalva.

A tanfolyamokra felvett tanítók utiköltségeik, valamint a lakás és ételmezési költségek fedezésére az egész

Már nem szeretett Boris!... Nem tudom, hogyan mentem haza Boristól; csak azt tudom, hogy otthon lerogytam a kis lócára és étlén szomjan estig ott fekiüdtem; zokogtam, sirtam, mint egy kis gyermek.

Sirattam a szerelmemet, boldogságomat, amit Boris eltemetett. Aztán elővettem pisztolyomat. Azt akartam, hogy véget vetek az életnek. Megtöltöttem a pisztolyt és kimentem a temetőbe, ott leborultam az előtt a kis fakereszt előtt, hol édes anyám nyugszik. Imádkoztam s beszéltem vele, hogy nem sokára találkoznunk ott az égen. Egyszer csak valami beszédre eszméltem fel. Figyeltem, két ember jött felém. Azt mondja az egyik, hát bizony sógor a szép Bacsó Boris ott hagyta az urát, mert a Barna Jancsi egyre hitegeti még mindig.

Azt felelte rá a másik: csunya dolog biz az, hogy azt a szegény Gál Ferencet ott hagyta az az asszony, de hát ő kelme nem resteli, már mondta is a komámasszony-nak, hogy ha elválik Gáltól, hát Barna Jancsihoz megy...

Mint a megszobzott vad, ugrottam fel térdepléséből. Nagyt kiáltottam: Ki beszél itt?!

A két ember épen elibém ért. A harangozó volt és a kisbíró. Ha nem láttam volna őket, azt hittem volna, hogy kisértevek hangját hallottam...

Ha rettentő fájást okozott az, hogy elhagyott Boris, ez a hír — a fájdalom kinpadjára vonzott...

Itt elhallgatott Ferenc... küzdött magával; majd erőt vett rajta a bánat és fájdalom érzése: zokogott.

Azután folytatta. Másnap szép napsugaras vasárnap reggel, valami rossz álomból ébredtem fel... Csak én hittem, hogy rossz álom volt, ami velem történt, mert üres volt a ház, a szívem, a lelkem...

Megszólaltak a harangok, az Isten házába hívogatták a népet... Oda ültem az ablakhoz, onnan hallgattam a harangok szomorú zugását...

Emberek, asszonyok, ki-ki párjával ott mentek el házunk előtt, ki csak úgy a másik mellett, ki kézen fogva. Borisra gondoltam, hogy még a múlt vasárnap vele mentem a templomba. Amint néztem kifelé, ott jött a Boris, mellette Barna Jancsi... Elsötétült előttem az egész világ... Semmi mást nem láttam, csak Borist és azt a legényt. Hirtelen felkaptam a pisztolyomat és kifutottam az utra. Utánna kiáltottam: Boris... Boris lelkem!... Hátra sem nézett. Utánna szaladtam. Már pár lépésre voltam tőle, mikor épen kézen fogva ment azzal a legénnyel. Megszédültem, mintha a föld megindult volna alattam, aztán mintha fejbe ütöttek volna, úgy éreztem magamat. Nagyt kiáltottam, hogy beleremegtem: Boriskám! Ment tovább. Ott termettem mellette s rá löttem egyszer, arra elesett; aztán megint löttem, akkor rettentően hörgött... Aztán nem tudom, löttem-e még... csak azt tudom, hogy ott előttem adta ki lelkét...

Hallom most is siró hörgő hangját. Ez az én bűnöm, ez az én rettenetes bűnöm.

— Ha felesége megállott volna kéro szavára, akkor is lelötte volna, kérdé az elnök.

— Ha hátra nézett volna, ha rám mosolygott volna, akkor nem bántottam volna...

— A törvényszék 12 évi fegyházra ítélte Ferkót.

— Megnyugszik az itéletben, vagy felebbez ellene? kérdé tőle az elnök.

— Felebbezi, mert sok az a büntetés— sugta neki védője.

Ferkó így válaszolt: az itélet igazságos, megnyugszom. 12 év nem sok azért a bűnért, amit én cselekedtem... 100 év volna azért elég... Nem bocsáthatja meg azt a bünt nekem az Isten sem.

négy heti tanfolyam tartamára egyenként 60 frt általánynak kapnak, melynek felét a tavaszi, másik felét pedig az őszi tanfolyam első napján a tanfolyam vezetője fizeti ki az illetőknek.

Azok a néptanítók, akik ezeken a tanfolyamokon részt akarnak venni, 50 kros bélyeggel ellátott kérvényüket, amelyben életkorukat, nyelvismeretüket, tényleges alkalmaztatásukat valamely népközlő és a szülő- és borgazdaság terén esetleg történt eddigi működésüket is említik fel, s ezeket a körülményeket iskolai hatóságuk részéről is igazolniuk kell, f. évi március hó 31-ig tanterületi tanfelügyelőségük útján az illetékes kerületi szülőzeti és borászati felügyelőhöz nyújtják be.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Március 15-ike Nagy-Kanizsán. Az Irodalmi és Művészeti Kör a Polgári Egylet nagytermében ünnepelte március 15-ét nagyszámú közönség részvételével. Az ünnepséget a Himnusz eléneklésével kezdték, mely után Horváth István a Talpra magyar-t szavaltta el nagy hatással. Ezt követte Kossuth nótája és Egri György „Napnyugatról” című dala, melyekkel az énekkar a közönséget egészen felvillanyozta. Az ünnepi beszédet dr. Kiss Ernő főgymnasiai tanár, az irodalmi szakosztály elnöke, tartotta; remek beszéddel kiemelte a közönségnek szűnni nem akaró tapsát. Bezárta az ünnepséget az ünnepkar Nemzeti Zászló dala. A főgymnasium, valamint a *Jelső herkedelmi iskola* önképző köre sikerült diszközgyűléssel ülte meg március 15-ét, nemzeti újjáébredésünknek hajnalhasadását.

Március 15-ike Keszthelyen. A sajtószabadság 51-ik évfordulóját Keszthely város egyesületei és tanítványai közül többen fényesen, a nagy nap jelentőségéhez méltóan ünnepelték meg. A 48-as honvédek és a gazdasági tanintézet hallgatósága 15-én a délelőtti órákban, a kath. főgymnasium tanulóifjúsága délután 2 órakor, az iparosifjúság önképzőköré pedig este 7 órakor fátylas körmenettel ülték meg a nagy napot. Legimpozánsabb volt a főgymnasium tanulóifjúságának ünnepélye, mely az intézet tágas tornacsarnokában nagy számú közönség jelenlétében folyt le. Az ünnepélyt a főgymnasiumi ifjúság dalköre a Szózatall nyitotta meg. Az ünnepi beszédet Magasbázy Antal VIII. o. t. mondotta; sikerült beszédét élénkséggel jutalmazták. Hazafias verseket szavaltak Epstein Zoltán VIII. o., Opperl Ernő VIII. o., Sarkady Lajos VIII. o. tanulóik. Az ünnepélyt az énekkar Hymnusza, majd a „Kossuth Lajos azt izente” hazafias dal eléneklésével zárta be.

A földmívelésügyi miniszter üdvözlése. Balatonfüred képviselőtestülete Bedegi Gábor albiró és községi képviselő indítványára — tekintettel arra, hogy a legutóbbi időben Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter működése ellen egyes lapok az 1893. évi XXIII. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 53.850/1896. sz. a. rendelet erélyes keresztülvitele alkalmából méltatlan támadásokat intéztek, holott nevezett miniszter egész működéséből csak a közjó iránt való szeretet s a földmívelési érdeknek a megóvása és előmozdítása és a méltányos kiválalmaknak lehető teljesítése tünt ki s különösen a balatonvidéki szőlőknek az újjalakítása körül a balatonvidéken elévülhetlen érdemeket szerzett — ezekkel a támadásokkal szemben nevezett miniszternek eddigi jóakarát, céltudatos és sikeres munkásságáért hálás köszönetét fejezte ki s további működéséhez bizalmát nyilvánította s erről a minisztert jegyzőkönyvi kivonatban értesítette.

Városunk küldöttsége a honvédelmi miniszternél. A városi képviselőtestület f. évi január hóban tartott gyűlésében elhatározta, hogy honvéd gyalog katonaságnak városunkban állandó elhelyezése iránt a honvédelmi minisztert felirattal keresi meg s a feliratot a képviselők-ből választott küldöttséggel adatja át a miniszternek. A küldöttség Botly Lajos polgármester vezetésével f. hó 24-én fogja a város kérvényét Fejérváry Géza honvédelmi miniszternek átadni.

Keszthely város képviselőtestülete f. hó 11-én tartott ülésében az 1898-ik évi zárszámadásokat, valamint az alapokról szóló számadásokat tudomásul vette s ezzel az ügygyel kapcsolatban megbizta a városi előjáróságot, hogy modernebb közvilágítás, a telekkönyvi lakbér megakartatása, a községi elemi iskolák államosítása s a város csatornázása tárgyában tegye meg a szükséges lépéseket. — Ezután tárgyalás alá vették a közegészségügyi bizottságnak az új kórház telkére vonatkozó jelentését, amely szerint a bizottság az új kórház telkét a tapolcai ut baloldalán a temetőn túl levő területet ajánlotta elfogadásra. Ezzel szemben dr. Dezsényi Árpád a kórház helyéül a balaton park jobboldalán, a leendő tapolcai vasút felett levő lejtős oldalt ajánlotta elfogadásra. A közgyűlés a telekvéi tanulmányozására egy szűkebbkörű bizottságot küldött ki. A kisdédvó és az elemi iskola kibővítésére vonatkozó tervet a közgyűlés elfogadta s az építésre nézve az árjelítés kihirdetését elhatározta.

Pincészeteket alakítása. Hertelendy Ferenc, a Zalamegyei Gazdasági Egyesület elnöke, lesencze-tomaji földbirtokos, pincészeteket alakításán fáradozik, melynek célja a Balaton vidékén szüret után a termelők részéről eladásra szánt borokat közös pincébe gyűjteni és a szövetkezet azután közvetlenül az eladást. A szövetkezet megalakítása nagy áldás lenne a Balaton vidéki szőlők tulajdonosaira nézve; mert míg a Balaton melletti borok fajtisztaságát vele biztosítani és megvédeni lehetne, más részről a termelők biztosabban és kedvezőbb árak mellett értékesíthetnék boraikat. Azért csak üdvözölhetjük a megpendített eszmét annak kijelentése mellett, hogy a szövetkezet ügyállásáról az olvasó közönséget eset-ről-esetle értesíteni fogjuk.

A keszthelyi jótékony négyelet évi rendes közgyűlését Csanády Gusztávné elnök betegsége következtében Hoffmann Mórné alelnök elnöklése alatt tartotta. A közgyűlés első tárgyat Sparszam Pál titkár terjedelmes és az egyesület

évi működését részletesen feltüntető jelentésének felolvasása képezte, amelyet a közgyűlés helyeslőleg vett tudomásul és a buzgó titkárnak jegyzőkönyvileg fejezte ki fáradozásáért elismerését. Ezután következett a választás, melynek eredménye: Csanády Gusztávné elnök, Hoffmann Mórné alelnök, Stieder Kálmán pénztárnok, Krausz Lajosné ellenőr; Sparszam Pál titkár, dr. Illés Ignác orvos. Választmányi tagok: Braun Pálné, Czákó Béláné, Hanty Károlyné, Hegedüs Béláné, Hoffmann Sománé, Hoffmann Arnoldné, Horváth Károlyné, Illés Ignácné, Károlyi Zsófi, Kiss Józsefné, Lovassy Sándorné, Marton Mórné, Mérei Ignácné, Nagy Istvánné, Reichl Venczelné, Schadt Jánosné, Schleifer Izidorné, Stocker Antalné, Takách Imréné, Trsztyánszky Lajosné, Udvardy Györgyné, Weisz Sándorné régi tagok, míg újak: Bozzay Pálné, Büchler Sándorné, Ejury Nándorné, Götz Ferencné, Lénárd Ernőné, Nagl Józsefné, Opperl Károlyné, Pető Vilmosné, Sövegjáró Lajosné, Veháp Ferencné.

Muraközi és vendvidéki tanítók és növendékek megjutalmazása. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő a közigazgatási bizottság március havi ülésén mutatta be a magyaryelvben jeleskedő muraközi és vendvidéki tanítók és növendékek 1897/8-ik tanévi megjutalmazásáról szóló elszámolását, amely szerint rendelkezésére állott a vármegye 300 frt. a nemesi pénztár 120 frt, Terbócz István miniszteri tanácsos 5 frt, gróf Dunay Hugó földbirtokos 10 frt, Tóth István tiszttartó 5 frt, Rithmüller Armin főedzés 4 frt, Kozma Márton gondnoksági elnök 4 frt 50 kr. adománya, vagyis összesen 448 frt 50 kr. Ezen 448 frt 50 kr. ből Balogh Ferenc II. hegykerületi áll., Boldizsár Béla perlaki áll., Csizmezia Jánosné perlaki áll., Rác Alajos lippai r. k., Majthen Ferenc mura-szent-mártoni r. k., Heckenast Károly elődfősi r. k., Danitz Sándorné stridói áll., Rantes Menyhért királylakai áll., Németh János turniscai r. k., Sray Ferenc dráva-szent-iváni r. k. tanító illetve tanítónő 30—30 frt összesen 300 frt jutalmat kaptak; továbbá a muraközi hegyvidéki összes áll. iskolák növendékei a záróvizsgálaton (Stridó, Rác-Kanizsa, II., IV. Hegykerület, Királylak) 63 frt, a perlaki áll. elemi fiú- és leányiskolák koronázási és milleniumi emlékülnepele alkalmával a növendékek 25 frt, a csáktornyai gyakorló iskola növendékei 10 frt, a zrinifalvi áll. iskola növendékei 6 frt, a molnári áll. iskola növendékei 6 frt, a gánicsai áll. iskola növendékei 7 frt, a gánicsai áll. állandó gyermek menedékház növendékei 3 frt, a muraközi hegyvidéki áll. iskolák növendékei évről-évről vizsgálatok alkalmával 28 frt 50 kr. jutalmat kaptak vagyis összesen 148 frt 50 krt, amely a tanítók részére kiosztott 300 frt jutalommal együtt kitesz 448 frt 50 kr., amely összeg t. i. az 1897/8-ik tanévben a jutalmazásokra a tanfelügyelőnek rendelkezésére állott. A számadás szerint a kir. tanfelügyelő 13. tanéven keresztül a jutalmazásokra 7.306 frt 70 krt osztott ki, amely összeg társadalmi uton folyt be.

Anyakönyvi kinevezés. A m. kir. belügyminiszter a szepetneki anyakönyvi kerületben anyakönyvvezetővé Léucz Endre körjegyzőt, az V-ik hegykerületi anyakönyvi kerületben anyakönyvvezetővé Novák László körjegyzőt és a pacsai anyakönyvi kerületben anyakönyvvezető helyettesé Majorcsik Sándor jegyzőt irnokot nevezte ki és az anyakönyvvezetőket a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötéssel való közreműködéssel is megbizta.

A zalaegerszegi társaskör Jókai regényjének 200 frtos milleniumi kiadását az utóbbi választmányi gyűlésen megrendelte könyvtára számára s így az egyleti tagoknak alkalmok lesz a legnagyobb magyar regényirokán minden munkájához hozzá férhetni. — Egyéb házi intézkedésen kívül a választmány fölvetette a tagok sorába a következő jelentkezőket: Vágó János, Erdős Gyula, Pogány Zoltán.

A veszprémi egyházmegyéből. A veszprémi megyés püspök Rozgonyi György segédlelkésként Karádról Szent-Békállára, Keresztes József segédlelkésként Szent-Békálláról Felső-Següdre, Czigány Pál segédlelkésként Felső-Següdtől Karádra helyezte át.

Az eszdtköpes egyének alapjstromát, amely ellen egy felszólalást sem emeltek, a képviselőtestület részéről kiküldött bizottság beterjesztette a kir. törvény-székhez. Az alapjstromba 505 egyéut vettek fel.

Evangélikus isteni tisztelet lesz f. hó 25-én a felső kereskedelmi iskola emeleti nagytermében. Kezdeté délelőtt feltizenegy órakor.

Az ipartestület közgyűlése. A zalaegerszegi ipartestület folyó hó 12-én Kovács László ipartestületi elnök elnöklése alatt délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyedüli tárgyat az előjáróság által az ipartestület számára tett házvételnek az utólagos jóváhagyása képezte. — Már a február hó 26-án tartott rendes közgyűlésen tett az előjáróság a házvételről jelentést. Akkor többen ellene nyilatkoztak a vételnek, névszerinti szavazással kérve annak a kérdésnek eldöntését, vajlon a közgyűlés utólag hozzájárul-e a házvételhez, vagy sem. Végül azzal a megokolással, hogy a házvétel ügyét a közgyűlés tárgysorozatába nem vették fel, a napirendről azt levették s elhatározták, hogy egy rendkívüli közgyűlésen döntik el a házvétel kérdését. — Ezért hívták egybe f. hó 12-ére a rendkívüli közgyűlést, amelyre sorakoztak mindkét párt emberei annyira, hogy míg a rendes közgyűlések megkezdésével fél óráig is kell várni, mikorra a tagok határozatképes számban összejönnek: addig a rendkívüli közgyűlésen 11 órára a tagok a városháza nagytermét egészen betöltötték s így az elnök pont 11 órakor a gyűlést megnyitotta és Klossovszky Ernő ipartestületi jegyző felolvasta az előjáróság jelentését a házvételre nézve, kérve végeztesül a megvételnek utólagos jóváhagyását. — A jelentés után Kovács László elnök oly értelműleg szólal fel, hogy akik a házvétel mellett vannak, tartsák fel a kezük, amelyek megtörténte után kijelenti, hogy mivel a kézfeltartásból látja, hogy a többség a házvételt akarja, ezt határozatilag kimondja és nyomban a közgyűlést bezárja, mit sem hallgatva azokra, akik a házvétel ellen voltak és

ellen próbát kértek. — Szárazon és a valóságának megfelelőleg adtuk elő a dolgot, mint akik a jelenetnek szemfittantói voltunk. — Részünkről az eljárás tapintatosnak épen nem tartjuk; mert akkor, amidőn látható, hogy sokan a házvétel ellen vannak, a kisebbségnek a megnyugtatóására, de még a többségnek igazolása végett, ha már az elnökség ezen kényes ügy eldöntésénél a legheylesőbb módot t. i. a névszerinti szavazás elrendelését nem alkalmazta, az ellenpróbát okvetlenül meg kellett volna tennie, t. i. hogy tartsák fel kezüket folytatólag azok, akik a ház vételt nem akarják s így megállapítania a többséget. — Ugy vagyunk értesülve, hogy a közgyűlési határozatot megfelelebbzik.

Kaszino estély. A helybeli kaszino f. hó 11-én tartotta meg utolsó, minden tekintetben fényesen sikerült fialt-estélyét. Az ezen alkalommal összejött táncdelvő fiatalok tudatában volt annak, hogy a nagy táncterem ajtai hosszabb időre (a májusi közgyűlésig) be fognak zárulni, s talán épen ezért csapongóbb volt a jó kedv, vidámabb a kacaj, „szívesebb” a tánc s hosszabb a „kivilágos kivirradtig”. A jelen volt hölgyek névsora: Csesznák Melánia és Steike, Gyömörey Kata (Ukkrol), Háry Klarisse, Homonnay Szylvia, Pammer Blanka (Sió-fokrol), Pongrácz Irén (Nagy-Kanizsa), Skublics Gizella, Lenke és Irma, Szonnevend Irma (Körmend), Zechmeiszter nővérek (Nápráta); özv. Csesznák Sándorné, dr. Gyömörey Vincéné (Ukk), Háry Istvánné, Kohonczy Istvánné, Skublics Jenőné, dr. Szigethy Elemérné, Thassy Kristófné, Thassy Lajosné, Zechmeiszter Viktorné (Nápráta).

Kitüntetett vármegyei orvosok. A m. kir. belügyminiszter dr. Böhm Sándor perlaki járóorvos és tb. főorvosnak dr. Szabó Zsigmond perlaki, dr. Messer Samu bellatiné, dr. Kollin Ignác dobronaki, dr. Józsa Fábán alsó-lendvai kórorvosnak és dr. Krasovec Ignác csáktornyai járási orvos és tb. főorvosnak a trachoma gyógykezelése körül kifejtett fáradozásuk elismeréséül 100—100 frt jutalomdíjat utalványozott.

Erdői gyűlés. Keszthely város erdő- és legelő birtokossága f. hó 12-én tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés első tárgyat az erdőbizottság múlt évi működéséről egybeállított jelentés képezte, melynek tudomásul vétele után a pénztári számadást terjesztették elő, mely szerint az erdő és legelő múlt évi bevétele 2506 frt 33 kr., kiadása 1817 frt 68 kr. és így a pénztári maradvány 688 frt 65 krt tesz, amit jóváhagyolag tudomásul vettek s Opperl Károly pénztárosnak a felmentvényt megadták. Ezután jóváhagyták az előterjesztett 1899-ik évi költségelőirányzatot, mely szerint a remélhető bevétel 1390 frt., a kiadás 1332 frt, és így az esetleges pénztári maradvány 58 frt tesz. Az erdő- és legelő felügyelőség megbízatása lejárván, következett az új választás, mely szerint újból közfelkialtással elnök lett: Hencz Antal, jegyző Imrik János, pénztárnok Opperl Károly, erdőmester Mikoácskó Vencel; számvizsgálók Buchberger Gusztáv, Grohman Károly és Rierseh József.

Egyesített községek. A belügyminiszter vármegyénk közönségehez kibocsátott rendeletével Mártonhalom és Turzóvölgy kisközségeket, amelyek 1893. évben tényleg már egyesültek, de azért 1897. évig külön képviselőtestülettel és előjárósággal bírtak, törvényesen egyesítetteknek jelentette ki és megengedte, hogy az ekként alakult új kisközség a Mártonhalom elnevezést vegye fel.

A zalaegerszegi tüzoltó testületnek ma delután tartandó közgyűlésén egy pár öröndetes eseményt fog-nak jelenteni, — amely mintegy kifolyása a tüzoltó-egylet körül a közel multban lefolyt polemianak. — Dr. Csák Károly mintegy 50 új rendes működő tagot szerzett az egyletnek, kiknek névsorát hoztuk majd a felvétel után. Ez öröndetes belepések következtében a tüzoltóságunk egy reinfentartó osztályt szervezett. A másik jelentés az lesz, hogy dr. Fürst János 51 új pártoló tagot szerzett az egyletnek (évi 2 frt fizetés), kiknek a nevei a következők: Berger Béla, Berger József, Bolla Ferenc, Bauer Jakab, Berkes János, Berger Samu, Domokos Ignác, dr. Fürst János, Fürst Sándor, Fülöp József, Fábán Károly, Fuchs Jenő, Fritz József, Farkas Gyula, Fischer Pál, Goldner Odón, Goldfinger Dezső, Gross Győző, Gondy János, Hutás József, Hauck Ferenc, Horváth Antal, Horváth Lajos, Hencz János, Jámbor Heinrich, dr. Keresztury József, Kroszetz Gyula, Komlós Miksa, Klein Jakab, Kovács István, Kosztelicz Miksa, Kohn Jakab, Luskér János, Löbl Dávid, Mondschein Samu, Nemes Gyula, Nagy Sándor, Neubrun Gusztáv, Pataki Gusztáv, Polgár János, Politzer Ignác, Reich Samu, dr. Strausz Sándor, Sperlagh Géza, Simonffy István, Schütz Frigyes, Schwarz Mór, Stern Lipót, Stanislavszky Adolf, Szalay László, Szántó Ferenc, Szamek Adolf, dr. Thassy Gábor, Weisz Mór.

Tanítói gyűlés. A „Zalamegyei ált. tanítótestület” „keszthelyi járásköre” f. hó 15-én Csathó Alajos járásköri elnök elnöklése mellett Csereszeg-Tomajon tartotta meg tavaszi rendes közgyűlését. Csathó Alajos elnök hazafias szellemtől áthatott lelkes beszédben emlékezett meg a sajtószabadság újjáébredésének 51-ik évfordulójáról, az 1848-ik év március 15-ikének örök időközön át emlékezetes napjáról. A szánni nem akaró lelkes élénkséggel fogadott szép és eszmékben gazdag beszéd után megnyitotta a közgyűlést s Kozma János es-tomaji tanító tartotta meg gyakorlati tanítását, melynek befejeztével Posch Zsigmond, a keszthelyi állami polgári-leányiskola tanára, olvasta fel Petőfi Sándor élete és költészete című érdekesítő, alkalmi felolvasását. A közgyűlés Posch Zsigmondnak hazafias alkalmi felolvasásért jegyzőkönyvileg fejezte ki elismerését. — Ezután Bory Imre, a keszthelyi községi népiskola igazgatója „Schlöjd” című értekezését olvasta fel, mit a közgyűlés hosszantartó élénkséggel fogadott s különösen élénk érdeklődés tárgyát képezték a felolvasó által eredetben bemutatott s állítás szerint osztálya növendékei által faragott különféle játékgépek és más egyéb eszközök. Az értekezés sorát Vaszary Kálmán keszthelyi tanítónak a rajzolás tanításáról tartott s a közgyűlés által lelkesült élénkséggel fogadott értekezése képezte, mely után a tisztújítás következett, melynek ered-

ménye: Csathó Alajos elnök, Bóry Imre alelnök, Ujlaki Mátyás jegyző és Varga János pénztárnok.

Az iparkamarai tagok választása tárgyában a vármegye területén levő albizottságok a választók névjegyzékét egybeállították, a kitűzött határidőn belül beérkezett fellebbezésekhez képest kiigazították s a központi bizottsághoz beterjesztették. A központi bizottság legközelebb fogja kitűzni a választás napját. Vármegyénkben az iparosok és kereskedők három választó kerületbe tartoznak, i. a keszthelyi, nagykanizsai és zalaegerszegi. Mindegyik kerület a soproni kereskedelmi és iparkamarába kültagül választ egy iparost és egy kereskedőt.

Gyümölcsöszteti tanfolyam. A földmívelési miniszter által engedélyezett „gyümölcsöszteti tanfolyam“ Keszthelyen f. hó 13-án nyílt meg. E tanfolyamon az ország külön-külön vidékéről, összesen 17 vármegyéből 23 néptanító vesz részt. Zala megye tanítósa 3 néptanítóval van képviselve.

Lemondás a jegyzői állásról. Krauthacker József stridói körjegyzői állásáról lemondott. A csáktornyai járás főszolgabírója a választásig helyettes jegyzőnek Földes Imre okleveles jegyzőt nevezte ki.

A nagy-kanizsai bankkegyesület 25-ik évi rendes közgyűlését Elek Lipót helyettes elnök elnökléte alatt f. hó 11-én tartotta. A 8.692 frt 50 kr. tiszta nyereség felosztását illetőleg elhatározták, hogy 8000 frtot 4%-os osztalékképpen fizetnek, míg a 602 frt 30 kr. maradványt a jövő évi nyeresémszámlára viszik át. Az egyesület részvénytőkéje 200.000 frt, a tartalékalapja 25.119 frt 16 kr. Az igazgató tanácsba a kilepő Sommer Sándort újból megválasztották.

A zalaegerszegi iparosok figyelmébe ajánljuk az ipartestületi elnökség alábbi értesítést: A zalaegerszegi ipartestület f. hó 12-én tartott rendkívüli közgyűlése alkalmával a dr. Zarka Zsigmond féle ház megvételét jóváhagyta; azon ipartestületi tagok, a kik ezen határozat ellen fellebbezéssel élni akarnak, azok a fellebbezéseket az elsőfokú iparhatósághoz címezve f. hó 28-ig a testületnél adják be. Az elnökség.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság székelynép lakitandó adófelső-lamblási bizottság elnökévé dr. Mangin Károly kir. tanácsost, helyettes elnökévé pedig Csillagh Gyula földbírtokost nevezte ki.

Athelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Nagy György székesfehérvári kataszteri s. biztost hasonló minőségben a zalaegerszegi pénzügyigazgatósághoz helyezte át.

A sümegi kötő estek anyagi haszna. A november hónaptól kedve február hó végéig tartott 15 kötőestén a perselybe begyűlt 51 korona. Ehhez járultak még kegyes adományokkal: Wamoscher József 10, Mild Mihály, Hetey Károlyné, Eitner Zsigmondné 4—4, Füzik Gyuláné, Hladny Jánosné, Talabér Károlyné, özv. Tóth Györgyné, Barkóczy Károlyné, Dausek Gyuláné 2—2, Madi Kovács Katalin 1 koronával s így összesen 86 korona. Ezen kívül Epstein Vilmosné 12 db. téli fejkendőt ajándékozott, melyeket a leányiskola tanulói között osztottak szét.

Körjegyzőválasztás lesz április 4-én Bakon, ahová Bak, Sárhida és Bocsföld tartoznak.

Meghívó. A zalaegerszegi iparos ifjuság önképző egylete 1899. évi március hó 26-án délután 2 órakor a felső kereskedelmi iskola emeleti nagytermében rendes évi közgyűlést tart, melyre az egyesület rendes- és pártoló tagjai meghívottnak. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés az egyesület múlt évi működéséről. — 2. A jegyzőkönyv hitelesítésére egy 3 tagú bizottság kiküldése. — 3. A múlt évi közgyűlésről felvett jegyzőkönyv felolvasása. — 4. Az évi zárszámadások előterjesztése és felülvizsgálása. — 5. A választmány indítványa az általa kijelölt tiszteletbeli tagok megválasztása iránt. — 6. Az egyesület tisztségviselőinek, továbbá a rendes tagok sorából a választmány rendes- és pártológainak, valamint a 3 számvonóknak megválasztása. — 7. Indítványok. — Zala-Egerszeg, 1899. évi március hó 12-én. Bódy József elnök. Balaton Sándor titkár.

Az aggápolda felépítése. Mint értesültünk, a városi tanács komolyan foglalkozik az aggápolda felépítésének tervével. A kápolnát sértetlenül meghagynák mostani helyén és jobb és bal felől, valamint a kápolna fölé, úgy az udvarra eső részen emeletre építenek. A földszinti részen lenne a postahivatal, belül az aggápoldába eddig felvettek laknának; az ő lakórészük a posta helyiségektől fallal elkülönítve s külön udvarukból az utcára is külön kijáró helyük lenne. Az emeletben lenne a postafőnök és egy postatiszt részére lakás, míg az emeletnek az udvarra eső részen a kapitányi hivatal. Természetes, a terv csak abban az esetben valósítható meg, ha a posta és távirtda igazgatósággal a bérre nézve az egyezés meglesz. A városi tanács az építkezés keresztülvitelét úgy célozza, hogy az építési költség erejéig törlesztéses kölcsönt venne fel, amelynek törlesztése az évi bérből nyerne fedezetet. A kölcsön letörlesztése után az épület az aggápolda tulajdonát képezné. Ha a posta- és távirtda igazgatósággal a tanács az évi bérre nézve megállapodásra juthat; úgy az építés ügyét, valamint a vele kapcsolatos törlesztéses kölcsön felvételét a képviselőtestület elé terjeszti végintézkedés céljából. — Ha a terv sikerülni fog, a város egyik főpontján egy dísztelen, ódon épülettől mekkülölnék meg s az új emeletes épület, melynek emeletéből közepén a kápolna tornya emelkedne ki, díszére válnék városunknak.

A nagy-kanizsai betegsegélyző pénztár évi rendes közgyűlését Halphen Mór elnök elnökléte alatt f. hó 12-én tartotta. A közgyűlés határozat kétségének megállapítása után Rosenfeld Lajos titkár felolvasta az igazgatóság évi jelentését, amely szerint a lefolyt évben 114 tag részesült orvosi gyógykezelésben, táppénzt 12 tag kapott 284 napon át, kórházi ápolásban 3 tag részesült, fürdősegélyben 10; a pénztárnak 210 tagja volt s befolyt járuléka 1160 frt. A közgyűlés úgy az igazgatóság jelentését, valamint a zárszámadásokat tudomásul vette és a

felügyelő bizottság javaslatához képest az igazgatóságnak a felmentvényt megadta. A közgyűlés utolsó tárgyát a választás képezte, melynek eredménye: Halphen Mór elnök, Irmiler József alelnök. Igazgatósági tagok: Gut Arnold, Rotschild Samu, Weisz Tivadar, Deutsch Mór, Rosenfeld Lajos, Fischer Antal, Mondschein Béla Komor Gyula. Felügyelő bizottsági tagok: Böhm Emil, Neu Lajos, László Vilmos, Rainer Miksa, Frank Manó. A választott bíróság tagjai: Schwarz Gusztáv, Pollák József, Stolzer Zsigmond, Fenyves Ferenc. A közgyűlés befejezte után megalakult az igazgatóság; titkár lett Rosenfeld Lajos, pénztárnok Deutsch Lajos és ellenőr Guth Arnold.

Mintalapok iparosok és ipariskolák számára — című rajzfüzetek megszerzése tárgyában a vallás- és közoktatásügyi miniszter 1898. évi 63.530 sz. a. a. kir. tanfelügyelősegekhez rendeletet adott ki, amelyben felhívja azokat oly irányú intézkedésre, hogy a tankerületükhöz tartozó összes iparostanonciskolák részére a kereskedelmiügyi miniszter áldozatkész támogatása mellett megjelenő „Mintalapok iparosok és ipariskolák számára“ — című rajzfüzetek eddig megjelent füzetait az iskolákat fenntartó hatóságok közvetlenül a vállalat kiadói hivatalánál szerezzék meg, jövőre pedig előfizetés útján rendeljék meg.

Uj ovoda. Keszthelyen a már oly rég idő óta és oly sokat sügetett második ovoda az 1899. év szeptember havában végre megnyílik Keszthely város képviselőtestülete e hó 11-én tartott ülésében elfogadta az építendő ovoda helyiségre vonatkozó terveket és költségvetést s megbízta a város előjáróságát az újépületnek árlejítés útján leendő kiadására. Az új ovodát a Tapolcai és Hajdú-utak sarkán levő „Rajna“-féle kőcsma helyére fogják építeni.

Uj megállóhely. A sümegi bazalt-bánya részvénytársaság sarvalyi állomása feltételes megállóhelyülé lett.

Öngyilkos körjegyzőség. Zob Gyula ságori körjegyzőségét el kellett volna bocsátani hivatalából valami hiba miatt. Ő azonban megelőzte ezt s saját maga bocsátotta el magát az életből. Kedden egy forgó pisztolyal föbe lőtte magát.

A császi sajtó ügyére vonatkozólag a múlt számban róla közöltnek helyreigazításul szükségesnek tartjuk kijelenteni szerzett tapasztalatunk alapján, hogy a benedekrend uradalmával szemben bérleti hátrálékban nincs és így a rablási dolgot nem kellett azért kigondolnia, hogy a bérfizetéstől megmenekedhessék, erősen megmarad egyttal abbéli állítása mellett, hogy az általa előadott módon kirabolták.

Fekete-himlő Nagy-Kanizsán. Általános rémületet okozott Nagy-Kanizsán az a hír, hogy a Habafi téglagyárban egy munkás fekete-himlőbe esett. A hír csakugyan valónak bizonyult és március 16-án a hatóság a beteget a járványkórházba szállíttatván, a legmesszebbmenő és legerélyesebb intézkedéseket tette a rettenetes járvány lokalizálására. A járványt állítólag egy vályogvető cigányfiú hurcolta a telepre. Ez a fiú körül-belül 2 hét előtt a gyártelepen mint fekete-himlős beteg tartózkodott; onnan azonban később elszállították s egyik városzéli vendéglő felszerében halt meg. De a fertőző csirák a gyártelepen maradtak s a másik munkás úgy kapta meg a bajt — valószínűleg — hogy a már fertőzött helyen tartózkodott. A gyártelepet hatóságilag elzárták.

Pályázat tanári állásra. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium a zalaegerszegi m. kir. állami főgymnasiumnál a jövő 1899—1900-ik tanévre betöltendő két rendes tanári állásra, a szabályszerű fizetés mellett pályázatot hirdetett. Ez állások egyikére a *classica-philologia*ból, másikára a *latin- és németből*, vagy a *latin és magyarból* középszintű képesítéssel bíró egyének pályázhatnak. A pályázók a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterhez címzett, kellően felszerelt kérvényüket, ha szolgálatban vannak, előjáróságok útján minősítvényi táblázattal, különben pedig közvetlenül a zalaegerszegi áll. főgymnasium igazgatóságához f. évi május hó 15-ig küldjék be.

Megégett. Meszgyörkön Balassa János odaváló lakosnak hat éves Gizella nevű leánya több kis pajtásával az udvaron a farakás között tüzet rakott. A láng véletlenül a kis leány ruhájába kapott. Tarsai ennek láttára elszaladtak s mire a jajveszékelt leányt a lármára oda sietett anyja a farakás közül kiszabadította és égő ruháját eloltotta, a kis leányka oly nagy mérvben megsérült, hogy harmadnapra seibeiben meghalt.

Erdőéges volt a Tompa-Apáti pusztán március 10-én, mikor 120 hold erdőben 700 frt értékű kár történt, 12-én 45 holdban 600 frt kárral és 15-én 85 holdon 1000 frt értékű fája égett el a közbirtokosságnak. A tűz állítólag rosz indulatú gyújtogatásból eredt.

Tűz volt Szent-Lőrinczen e hó 13-án; leégett Tóth János falubírónak s Deák József és Földemes József gazdáknak a háza. A tűzvész vigyázatlanságból eredt. A házak biztosítva voltak.

Betörés. Salomváron Fridrik Samu kereskedőnek a háza falát egy éjjel bezúzták, s 70 frt értékű bört loptak el ismeretlen tettesek, kiket most a csendőrök nyomoznak.

Téli vasúti menetrend. Zala-Egerszegről indul: a) Bobára 9 ó 29 p. reggel, 4 ó 49 p. délután; b) Csáktornyára 4 ó 54 p. reggel, 5 ó 54 p. délután. Zala-Egerszegről érkezik: a) Bobáról 8 ó 39 p. reggel, 5 ó 44 p. délután. Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között: Zala-Egerszegről indul: Szent-Ivánra 6 ó 42 p. reggel, 11 ó 42 p. délelőtt, 2 ó 39 p. délután, 5 ó 08. délután. Zala-Egerszegről érkezik Szent-Ivánról: 8 ó 05 p. reggel 1 ó 57 p. délután, 4 ó 01 p. délután, 6 ó 53 p. este. Szent-Ivánról indul: a) Nagy-Kanizsa felé 5 ó 54 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó 25 p. délután, 6 ó 10 p. este (gyorsvonat), 9 ó 38 p. este, 2 ó 19 p. éjjel; b) Szombathely felé 7 ó 22 p. reggel, 1 ó 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó 15 p. délután, 2 ó 15 p. éjjel. Nagy-Kanizsáról a vegyes vonat Szent-Ivánra érkezik 7 ó 22 p. este.

Az ország dolga.

Ezen a héten március idusa volt. A képviselők háza is vakációzott. A honatyák jobbára kerületükbe mentek ünnepelni, beszámolókat tartani, az új viszonyokat ismertetni. A Tiszák nagyváradi beszédét hiába várták. Polónyi járt Szoboszlón, s megemlítette, hogy párthatározat elé viszik a delegációba való belépést. Az Ugron Gábor szilágy-somlyói jelöltetése is érdekes; programbeszédje előtt már szólnak eresztett pár szót, hogy „marad, aki volt“ elvével is kormányképes pártot szándékozik alakítani. — Az új miniszterek, főleg Széll elnök és Hegedüs Sándor, alig győzik fogadni a sok gratulációt. — Sziágyi Dezsőt díszpolgárává tette Versecz városa. — Különben a költségvetés vitája van most napirenden. Előkelő férfiak vesznek részt benne. Kossuth Ferenc nem fogadja el a költségvetést, nem tartja jó politikának, ha annyi az adósságunk, amennyi az összes földünk értéke. Apponyi Albert és Tisza István természetesen elfogadják, de érdekes dologra figyelmeztet a fiatal Tisza, hogy ettől az átkos elméleti bürokratizmus-tól mentődjék meg országunk, mert az öreg béres is azt mondja, hogy azóta a marha sem épül, amióta papírossal etetik s kalamárisból itatják. Hát persze, Széll Kálmán is gyakorlati ember. — Kerületünk képviselője, Farkas József, is tartott beszédet. Polemizál Tisza Istvánnal a néppárt érdekében; kikel az egyházpolitikai törvények ellen. A költségvetéssel foglalkozva, a földmívelésügy hibáit sorolja fel, a lótenyésztés mai irányával sincs megelégedve. Politikai bizalmatlanság okán nem fogadja el a költségvetést. — A hét elején egy külügyi lármás hír járta be az országot, hogy az Erzsébet nevű hajó elment Kína felé, s oszták-magyar névre foglal el egy darab partvidéket Kinából, — hogy legyen hová kivigyük *iparcsikkünket*. Hogy mi van ebből a históriából, az interpellációra még nem érkezett válasz.

Különfélék.

A száj ápolása és a fogak fenntartása végett oly sok szert ajánlanak, hogy a közönségnek igen nehéz a legalkalmasabbat kiválasztani. Fontos ez annyival is inkább; mert gyakran megtörténik, hogy a közönség olyan szert használhat, amely úgy a szájnak, mint a fogaknak csak ártalmára válik. Hathatós biztosítékot nyújt e tekintetben egy általánosan ismert és kipróbált fogtisztítószertnek, a *Sarg Kalodont*-nak, a használata, amely tíz év óta és millió meg millió esetben jönnek bizonyít. Ennek rendes használata mellett a száj bámulatos módon üdéséget nyer, valamint kitűnő hatással van a fogak tisztántartására is.

A máriacelli gyomorcsappék kipróbált, kitűnő hatásuknál fogva gyomorbetegségek, székrekedéseknel a közönség minden rétegében napról-napra nagyobb elterjedtségnek örvendenek. A máriacelli gyomorcsappék egy hires vény után a legjobb nyersanyagokból készül: és minden gyógyszerárban kaphatók. Megrendeléseknél a nálunk lapunk mai számának hirdetései rovatóban látható védjegyre ügyelni, valamint az aláírásra, amelyvel a valódi máriacelli gyomorcsappék csomagjait ellátták.

Nestle gyermekápliszijjét — amint egy bécsi orvos írja — már 30 év óta használják az osztrák-magyar monarchiában, mint mely a tápanyag követelményének minden tekintetben megfelel. Egy negyedszázadon keresztül tett kísérletek fényesen igazolják, hogy szopós gyermekeknel éltök első hónapjaiban az anyatejet teljesen pótolja. Hathatós gyógyszernek bizonyult gyermekek gyomorbetegségeinél, cholera bajoknál. A leghíresebb gyermekorvosok, kórházorvosok bizonyítványai fényesen igazolják a Nestle-féle gyermekápliszijnek kitűnő hatását. A bécsi Károlyi gyermekkórház igazgatósága 1897. okt. 5-éről írja, hogy a Nestle-féle gyermekápliszijet úgy egészséges, mint beteg gyermekeknel kitűnő sikerrel használta. A klagenfurti baba-kepző intézet tanára írja, hogy a Nestle-féle tejport magán gyakorlatában, mint kitűnő tápszert, alkalmazta gyenge gyermekeknel, akik ennek a szernek alkalmazása nélkül bizonyára elpusztultak volna. E két bizonyítvány tanuskodik arról, hogy a Nestle-féle gyermekápliszij az anyatejnek kitűnő pótlója és a kis gyermekeknel a legjobb tápláló szer.

IRODALOM.

A Magyar Hirlap most van fennállása kilencedik évfolyamában. Ez alatt a hosszú idő alatt mindenkor a teljes függetlenség, a minden irányban való önállóság jellemezte. Pártok le nem kötöttek sohasem. Szabadon, nyíltan szólhatott tehát hozzá minden kérdéshez. Vezérelve ma is, mint kezdetül fogva, az igazi szabadelvűség. Az, amely önmagában, nem pedig pártérdekekben leli erejét. Demokrata volt mindenkor s az maradt mindmáig. Szereplése egy a politikában, mint a társadalmi téren, önzetlen, hazafias. Hogy az ex-lex megszűnt, abban országlánrésze van a Magyar Hirlapnak, amely szakadatlanul a béke szükségességét hangoztatta, az a'kotmány ellenes támadásokkal a legerélyesebben szembezárt. Ugy a politikai, mint társadalmi cikkeit, minden rovatót, elősmert kitűnőségek írják. A nagyszámú szépirodalmi munkatársak élén Jókai Mór van. Kivüle egész serege az országos nevű íróknak kötötte le munkásságát kizárólag a Magyar Hirlap számára. A Magyar Hirlap igen sok kedvezményt ad előfizetőinek. Ingeny-albumai már híresek arról, hogy irodalmi esemény mindegyik. Az Hívszak című pompás divatlapot, meg a Kisvilág című szép képes gyermeklapot, a Magyar Szalont sokkal olcsóbban kapják a Magyar Hirlap előfizetői. Előfizetési ára negyedévre 3 frt 50 kr., 1 hóra 1 frt 20 kr. A kiadóhivatal Budapesten van. V., Honvéd-utca 4.

Divat újság 5-ik száma a szokásos dús tartalommal megjelent. Rendkívül gazdagságú nyolcoldaltas főlapján a legújabb divatot számos képpel, bő magyarázat-

Amerikai szőlővessző eladás.

Az országos szőlőültvénytelep részvénytársaság 1898. évi terméséből teljesen fajtiszta, kitünően érett, egészséges, jégveréstől mentes, I. és II. osztályú sima amerikai szőlővesszők kerülnek eladásra különösen nagy mennyiségben a következő fajokból:

Riparia Portalis, Rupestris Monticola, Rupestris Metallika, Solonis. — Kisebb mennyiségben különböző francia hibridek.

Az árakra és feltételekre bővebb felvilágosítást ad:

az országos szőlőültvénytelep részvénytársaság igazgatósága

Aradon

Csanádi palota.

Szőlő-eladás.

A ZALA-EGERSZEGHEGYEN egy

szőlőbirtok,

amely áll szántóföldből, kaszálóból és szőlőből, eladó. A beültetett szőlő négy hold kiterjedésű, rendezett s a legjobb karban van. A birtokon van egy hajlék két szobával, konyha-, présház- és földpincével; továbbá van rajta külön istálló, pajta, kamara faszindelyvel fődve.

Az egész birtok, amely husz holdat tesz ki, kedvező feltételek mellett, szabad kézből, örök áron eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a szőlőhegyben lakó tulajdonos

Pál Jánosné.

A legjobb gyártmányú

„STIRIA“ kerékpárok

2 évi jótállással

úgyszinte a „CHAMPION“ kerékpárok

Beszerezhetők

FELNYVESI MIKSÁVAL

120 frttól — 150 frtig

felszereléssel

részletfizetésre!

7655/ni. 1899.

Pályázati hirdetmény.

Zalavármegye pacsai járásában a lemondás folytán üresedésbe jött

járási orvosi állásra

ezzel pályázatot hirdetek és felkérem mindazokat, kik ezen évi 250 frt fizetés és 150 frt uti általánnyal javadalmazott, s nyugdíj jogosultsággal egybekötött állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. 9. §-a értelmében, valamint az 1893. évi 80.099. sz. belügyminiszteri rendelettel előírt tisztvi vizsga letételét igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket és pedig a közszolgálatban állók hivatali főnökük útján **dr. Jankovich László gróf főispán** ur Óméltóságához címezve **hozzám 1899. évi április hó 1-ig** annálinkább adják be, mert a később érkező kérvények figyelembe vételét nem fognak.

Zala-Egerszeg, 1899. március hó 11.

Csertán Károly

Zalavármegye alispánja.

Ügyelni kell a vérfegyverre!



Máriaczei

gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegség, hűzős lehelet, fel-fújtság, savanyú felhőfűzés, hasmenés, gyomorgégés, felesleges nyálkakiválás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörgés és székrekedés ellen. Hathatos gyógyszer fejtűrés ellen, amelyben ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél, étel- és italokkal, gilisziák, majbajok ellen.

Említett bajoknál a Máriaczei gyomorcsépek évek óta kitűnőket bizonyítottak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használata 1 utasítással 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés

Brady Károly gyógyszerész Bécsben a Magyar Királyhoz I. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszerárban.

Fő-raktár: **Török József** gyógyszerész Bécs, Hofmühlgasse. Budapest, VI. Király-u. 12.

HOFF maláta-készítményei gyengék és betegeknek.

Hoff János

maláta egészségi itala.

Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, meli és gyomor bántalmaknál, nemkülönben a lábadozóknál legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere.

Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régebbi idő óta használom az Ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget.

Böger, Bécs, Hofmühlgasse.

Hoff János

sűrített maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehurtnál, ugyanígy illt köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 2/2 zacskó maláta kivonat mell cukorkát.

Fischer G. őrnagy, N.-Várad.

Hoff János

maláta egészségi csokoládéja.

Gyengeség, vérszegénység, idegesség, almatlanság, étvágytalanság, kitünően bevált. Rendkívül jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják.

Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitünőbb, a mit ismerem. Ezen kellemes italt illt gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkór, és általános gyengeségnél mindenkor jó eredménnyel alkalmazom.

Dr. Nicoletti orvos, Triebel.

Hoff János

maláta-kivonat mell cukorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurtnál utólrhetetlen hatása. A valódi maláta mell-cukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30. kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell-cukorkáinak hatása makacs köhögésem ellen.

Zeditz-Neukirch lovag, Waldenburg. Cukorkái feleségem köhögésén és asthma-tikus bántalmáin kitünően segítenek.

Busch plébános, Weischütz.

Raktár ZALA-EGERSZEGEN: Kaszter Sándor, özv. Unger Domonkosné gyógyszerészeiben; Gyarmati Vilmos, Weisz Jónás unokaöcse, Ján Ferenc csemege és fűszerkereskedéseiben.

Magyarországi kizárólagos főraktár: **Török József** gyógyszerész Bécs, Király-utca 12.

Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy a **tavaszi és nyári idényre** a legdivatosabb **női kabátok, gallérok, szövetek, selymek** és **mindennemű ruha-diszek** már raktáron vannak és azokat bámulatos olcsón árúsitjuk el.

Midőn szolid és pontos kiszolgálásunkról is kérjük a n. é. közönséget meggyőződést szerezni, maradunk

kiváló tisztelettel
WEINBERGER HERMANN ÉS FIA.

Hirdetmény.

ZALA-LÖVŐ és ZALA-MINDSZENT községben néhai *Paukovics Mihály* öröksesei tulajdonát tevő, mintegy **40-45 hold ingatlan birtok**, valamint a **zala-lövői nagy korcsma mel-lék épületeivel** 1899. évi március hó 28-án délelőtt 9 órakor Zala-Lövő község előjáróinak közbejötté mellett a fentebb jelzett nagy korcsma helyiségében önkényes próba árverésen a legmagasabb vételért beígérőnek el fog adatni.

Megjegyeztetik, hogy a korcsma épület és tartozékai a birtokoktól elkülönítve, — nemkülönbén a birtokok parcellázva is eladatnak. —

Az árverési feltételek az árverésre kitért helyen az árverést megelőzőleg betekinthetők. —

Zala-Lövő, 1899. február hó.

Simon József
magán gyám.

Hirdetmény.

A novai főszolgabírói hivatal által 1886. évi április 4-én Rákos Mihály náprádfai lakos részére kiállított erdő őri eskü bizonyítvány **elveszett.**

A megtaláló kéri azt 15 nap alatt a náprádfai községi bírónál átadni.

Keil-lak

(Glasur)

a legkötőbb mázó-szer a padló számára.
1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Arany-fénymáz

képek stb. beanyósítására.
1 kis palack ára 20 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Fehér „Glasur”-fénymáz

Legjobb szer mosó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók:

Ján Ferenc cégnél Zala-Egerszeg.

7654/1899. n. i.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Zalavármegye törvényhatóságánál áthelyezés folytán üresedésbe jött

novai járási utbiztosági állásra

pályázat hirdettetik.

Ezen állással **400 frt évi fizetés, 120 frt lakbér, 10 frt évi szertárber, 12 frt évi irodai átalány** és kilométerenkint **kiepített utaknál 3 frt 30 kr., kiepítetlen utaknál pedig 1 frt 65 kr.** évi utiátalány jár.

Felhívtnak mindazok, kik ezen nyugdíj jogosultsággal is egybekötött állást elnyerni óhajtnak, miszerint életkorukat, egészségi állapotukat, nyelv- és szakismeretüket, erkölcsi magaviseletüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket a közszolgálatban állók hivatali főnökük útján *dr. Jankovich László* gróf főispán ur **Ő Méltóságához** címezve **hozzám f. évi április hó 1-ig** annál bizonyosabban adják be, mert később érkezett kérvények figyelembe vételre nem fognak.

Az utbiztosági állás betöltésénél a kiszolgált altisztek ellátásáról szóló 1873. évi II-ik t.-c. határozmányai alkalmazást fognak nyerni.

A kinevezés egyenlőre ideiglenes, véglegesítésnek csak az egy évi próbaidő és a szabályszerű vizsga sikeres letétele után lesz helye.

Zala-Egerszeg, 1899. március 12-én.

Csertán Károly
Zalavármegye alispánja.

PSEPHOFER J. vértisztító labdaccai,

ezelőtt „általános labdaccai” név alatt: mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdaccai csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Evtizedek óta ezen labdaccai általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszertől készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdaccai háziszertől ajánlottak minden oly bajoknál, melyek a **rossz emésztésből** és **székrekedésből** erednek, mint **epe-zavarok, májbajok, kólika, vértelülások, aranyer, bélletlenség** s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak **vérszegénység** s az abból eredő bajoknál is: így **sápkórnaál**, idegességből származó **fejfájásoknál** stb. Ezen vértisztító labdaccai oly könnyen hatnak, hogy a legsekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is bevehetők.

Ezen vértisztító labdaccai csak a **Pserhofer J.-féle** az „arany birodalmi almához” címzett **gyógyszertárban Bécsben, I. Singerstrasse 15. sz. a.** készítettnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdaccot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05 krba kerül. Az összeg előzetes beklüdesénél bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdaccai a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánzóztatnak; ennek következtében kériük csak a **Pserhofer J.-féle** vértisztító labdaccaikat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a **Pserhofer J.** névaláírásával fekete színben és minden egyes doboz fedelén ugyanazon aláírással, vörös színben van elváltva.

A számtalan hálaíratból, melyet a labdaccai fogyasztói a legkülönfélébb és legnehezebb betegségek után egészségük visszeresére folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdaccaikat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1883. április hó 30. án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 5 tekercset az ön fölümulhatlan vértisztító labdaccaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdaccai csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Ferenc, Köln, Nindenthal.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdaccai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekemben meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdaccaival engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalom van hogy ezen labdaccai engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszeresére segítségül szolgáltak.

Knifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legfőbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagynémem nevében. Az illető 5 éven át

Bernhardi alpesi-fű liqueur Bernhard Bregenzben. 1/4 üveg 2 frt 60 kr., 1/2 üveg 1 frt 40 kr., 1/4 liter 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és hatásu legjobb szer minden köszvényes és csuszós bajok, u. m.: gerinczagybantalom, tagszagatás, ischias, migraine, ideges főfájás, főfájás, fülzaggatás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Angol csodabalzam, Pserhofer J.-től egy üveg 50 kr., **Fagybalzsam,** Pserhofer J.-től. Ezek óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.

„Stoll”-féle Kolapraeparatumok, kitűnő szer gyomor- és bélbetegségeknek.

Kola-elixir vagy bor, 1 liter 3 frt, fél liter 1 frt 60 kr. 1/4 liter 85 kr.

Golyva-balzsam, Pserhofer J.-től, kitűnő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr., bérmentve 65 kr.

Elet-esszencia, (prágai cseppek), Pserhofer J.-től, megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszert. 1 üveg 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Utifüvedv, Pserhofer J.-től, egy ált. ismert kit. háziszert hurut, rekedtség, görösös

szendett gyomorhurutban és vízkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdaccaiból s azoknak állandó használatát folytán tökéletesen kigyógyult.

Legjobb tisztelettel

Hahn Ignác.

Eichengraberamt, Göhl mellett, 1893. március 27-én.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételve kér 4 csomagot az ön vértisztító labdaccaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjek. Csakis az ön csodálatos labdaccainak köszönhetem, hogy egy gyomorajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdaccaik nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legfőbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwilk Anna.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1886. okt. 8-án.

T. ur! Felkértem, miszerint az ön vértisztító labdaccaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjek. Csakis az ön csodálatos labdaccainak köszönhetem, hogy egy gyomorajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdaccaik nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legfőbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwilk Anna.

köhögés, stb. ellen. 1 üvegeske 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J.-től. Ezek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz, Stendel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujkkacac, sebes vagy gyuladt mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tegely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Általános tisztító-só, Bullrich A. W.-től. Kitűnő háziszert a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörös, gyomorhév, aranyer, dugulás stb. ellen. csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdett összes bel- és külf. gyógysereszeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerethetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölköztetnek, ha a pénzüsség előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a **Pserhofer J.** névaláírással és minden egyes doboz fedelén ugyanazon aláírással vörös színben van elváltva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan büntetettik.

PSEPHOFER J.

gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel”
Bécs, I., Singerstrasse 15.

Raktárban Budapest: Török József (Király utca).

Kérje
The Continental
a Bodega Company.
 oülightriü spanyol és portugál
 borait
Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb
 füszer és csemege kereskedé-
 sekben, palamint poharanként
 az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Saját fiók: **Budapest**
 csakis: *IV. Kössuth Lejós és Ujvilág utca*
sarkán, a Góthy-Casínóval szemben

Több mint 50 év óta
 sikerrel használtatik

ESZÉKI SPITZER-KENŐCS
 ÉS AZ
ESZÉKI SALVATOR-SZAPPAN.

Valódi minőségben csakis
 mint eddig, ezentúl is
 Eszéken, felsőváros

DIENES C. J.-féle
 gyógyszerárban
 készül és megrendelhető.

Szeplőket
 és
májfoltokat,
 valamint az összes
**bőrtisztítálatan-
 ságokat**
 biztosan eltávolít

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs 35 kr.
 1 üveg valódi Spitzer-mosdóvíz 40 kr.
 1 darab valódi Salvator-szappan 50 kr.
 1 doboz valódi lyoni rizspor 3 színben 50 kr. 1 frt.
 1 doboz kézpaszta 60 kr.

FIGYELMEZTETÉS!
 Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegy-
 gyel el van látva és kéri a t. közönség csakis **DIENES-**
 féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

NESTLÉ
H. FELE
GYERMEK LISZT
 TOKÉLETES TAPSZER
 KIS GYERMEKEKNEK

Egy adag Nestlé gyermekliszt 90 kr.
 Egy adag Nestlé kondenzált tej 50 kr.

Minta dobozok kívánatra ingyen és bérmentve.
 Főraktár az osztrák-magyar monarchiában:

F. BERLYAK, Bécs, I. Naglergasse. 1.
 Kapható minden gyógyszerárban.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment Capsici comp.

Ezen hírneves házszer ellenállt az idő megpróbálásának,
 mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsilla-
 pító bedörzsölésként alkalmazatik köszvénynél, csúznál, tag-
 szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölé-
 sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-
 Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt,
 nem titkos szer, hanem igazi népszerű házszer, melynek egy
 háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt.
 üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban kész-
 letben van; főraktár: Török József gyógy-
 szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával
 igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbirtéki
 utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro-
 sodni, az minden egyes üveget „Horgony” véd-
 jegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem va-
 lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

ad. 1527. tkv. 1899. sz.

Árverési hirdetés.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi
 hatóság közhírré teszi, hogy *m. kir. kincstár* végre-
 hajtónak *Zsimborás Károly* végrehajtást szenvedő
 elleni 23 frt 62 kr. tőke követelés és járuléka iránti
 végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék
 területén levő, a csatári 73. számú tjkben Zsimborás
 Erzse és Zsimborás Károly tulajdonául felvett, a végre-
 hajtási törvény 156. §-a értelmében egészben elárvere-
 zendő ingatlanokra és pedig 1. 77. hrsz. alattira 348
 frtban, 113. hrsz. alattira 4 frtban, ezennel megállapított
 kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fen-
 tebb megjelölt ingatlanok az *1899. évi április hó 8-án*
napján d. e. 10 órakor Csatáron a község házánál meg-
 tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron
 alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs-
 árának 10%-át, vagyis 34 frt 80 krt és 40 krt kész-
 pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 48 §-a alatt jelzett
 árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én
 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt
 óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni, avagy
 az 1881. LX. t.-c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a
 bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű
 elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.
 Zala-Egerszeg, 1899. évi március hó 2-án.
Rutich, kir. tszéki bíró.

8.739/sz. 1899. ni.

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY.

A *Dráva folyó Perlak község melletti szakaszán* építendő szabályozási művek-
 hez szükséges

8567. kéve rőzse,
8567. drb karónak,
1287.2 m³ kőbányai terméskő

szállításának vállalati uton leendő biztosítására **1899. évi április hó 12-én délelőtt**
10 órára az alóírt megyei alispáni hivatal helyiségében zárt ajánlati verseny tárgyalás
 fog tartatni.

Az ajánlatok, melyek külön a kő és külön a rőzse-kévek és karók szállítására
 tehetők, és melyekhez az ajánlati összeg 5%-ának valamely *m. kir. adóhivatalnál* történt le-
 tételt igazoló adóhivatali nyugalta és csatolandó, az alóírt megyei alispánnal a fenti határidőig
 benyújtandók, — mert később beérkezett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlatok benyújtására, valamint a szállításra vonatkozó egyéb feltételek, az
 alóírt alispáni hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt tudhatók meg.

Zala-Egerszeg, 1899. március hó 4-én.
Csertán Károly
 Zalavármegye alispánja.

Szerencse kell az embernek!

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. oszt. sorsjegyei
 már kiadattak és mi az időközben előjegyzett megrendelések eszközzését megkezdjük.
 A nagymérvű szerencse eredményeinek köszönhetjük, hogy **hozzánk** oly nagy szám-
 ban érkeznek megrendelések.

Miután Fortuna már előzetesen is kedvezett nekünk, most újból szerencsénk
 volt, amennyiben a mostani 3. és 4. osztálynál a 80.000 és 90.000 koronás főnyere-
 ményeket mi fizettük ki vevőinknek. Nem is egészen 1 1/2 év alatt **nálunk** körül-
 belül egy és egy fél millió koronát nyertek.

Szigoruan reális és pontos kiszolgálásunknál fogva vevőinknél bel- és kül-
 földön a legnagyobb bizalmat nyertük el.

Ennélfogva kérjük, hogy újonnan belépő vevőink is ajándékozzanak meg biz-
 zalmukkal és kíséreljék meg szerencsésük megalapítását egy sorsjegynek minél előbbi
 megrendelése által.

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, mert így előre-
 láthatólag abban a helyzetben leszünk, hogy a megrendelést azonnal eszközöljük,
 ha a megbízást f. é. március hó 30-ig kézhez kapjuk.

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték tervének beosz-
 tása ugyanaz, mint a harmadiknál volt és a 6. osztályban húzás alá kerülő nyere-
 mények sorozatát alant közöljük.

A betétek is ugyanazok maradtak és az I. osztály sorsjegyeinek ára a kö-
 vetkező: 1/1 eredeti sorsjegy 6 frt, 1/2 eredeti sorsjegy 3 frt, 1/4 eredeti sorsjegy 1
 frt 50, 1/8 eredeti sorsjegy frt —.75.

A befizetések postattalványon küldhetők, vagy mi utánvétellel küldjük a
 sorsjegyeket.

A magyar királyi szabad. osztálysorsjáték **50.000** nyereménye a követ-
 kező: A hivatalos tervezett 9. §. értelmében szerencsés esetben **1.000.000** korona.
 A főnyeremények: különösen 1 jutalom 600.000 kor., 1 főnyeremény 400.000 korona.
 1 nyeremény 200.000 korona, 2 nyeremény à 100.000 kor. = 200.000, 1 nyeremény
 à 90.000 kor., 1 nyeremény à 80.000 korona, 1 nyeremény à 70.000 kor., 2 nyere-
 mény à 60.000 korona 120.000, 1 nyeremény à 40.000 kor., 5 nyeremény à 30.000
 korona 150.000, 1 nyeremény à 25.000 korona, 7 nyeremény à 20.000 kor. 140.000,
 3 nyeremény à 15.000 kor. 45.000., 31 nyeremény à 10.000 kor. 310.000, 67 nyere-
 mény à 5.000 kor. 335.000, 3 nyeremény à 3.000 kor. 9.000, 432 nyeremény à 2.000
 korona 864.000, 763 nyeremény à 1.000 kor. 763.000, 1238 nyeremény à 500 kor.
 619.000, 90 nyeremény à 300 kor. 27.000, 31.700 nyeremény à 200 kor. 6.340.000,
 39000 nyeremény à 170 kor. 6.630.000, 4900 nyeremény à 130 kor. 637.000, 50 nyere-
 mény à 100 kor. 5.000, 3900 nyeremény à 80 korona 312.000, 2900 nyeremény à
 40 korona 116.000, **50.000** nyeremény és jutalom **13.160.000** korona értékben,
 melyek hat osztályban soroltatnak ki és készpénzben lesznek fizetve, csak hogy sze-
 rencse kell az embernek!

Török A. és Társa
 NEMZETKÖZI SORSJEGYIRODA
 A M. KIR. SZABAD. OSZTÁLYSORSJÁTÉK FŐELÁRUSÍTOJA
 Budapest, Váci-körut 4/A.